TEOPUA NOMPELLIHOCTEWN

OcHOBHas 3aJjaua TEOPUH MOTPEIIHOCTEN COCTOUT B OLIEHKE MOTPEITHOCTH PE3YyIbTaTa BIYMCICHUI
IPU U3BECTHBIX MOTPENTHOCTIX UCXO/IHBIX JAHHBIX.

N CcTOoYHMKM M KiIaccuPUKALKMA NOTPEHIHOCTEH pe3yabTrara

[Tosmy4nuTh TOYHOE 3HAYEHHE TIPU PELICHUN 331a4U HA MAIIMHE PAKTUYECKA HEBO3MOXKHO.
[Tonydaemoe perieHre Bceryia CoASP>KUT MOTPEITHOCTD U SBISETCS TPUOIMKEHHBIM. VICTOUHUKH

MOTPEIIHOCTH:
ITorpentHocTh MaTEMaTUUYECKON MOJIENH

[TorpemHocTh B UCXOAHBIX JTaHHBIX
[TorpenHoCTh YMCIEHHOTO METO/
[TorpentHoCTh OKPYIIICHUS UM OTOPAChIBAHUSI.

IHorpemHocTh MaTeMATH4Y€CKOM MOIEJIH ONIPEALIsACTCS BLIOOPOM MaTeMaTudecKor Moaenu. Tak s
OITMCaHUs IMaJeHUs Tela C BBICOTHI h0 1 MIMEIOLIEr0 CKOPOCTH V, UCIIOIb3YIOTCS YPAaBHECHHUS:
2
g-t
h:hO—VO't—T; Vv=vg+g-t

Ecnu yuuThiBaTh cuily conpotuBieHus F(t), A€CTBYIONIYIO Ha TE€I0 MacCO m, TOTJa JBHKEHUE Tea
MOYHO OITHCAaTh C MOMOIIBIO YPAaBHEHHUM:

m-@:m-g—F(t); %:—V; nput=0, v=v,, h=h
vt dt



HOFpeIlIHOCTb B UCXOJAHBIX JaAHHBIX OIIPCACIIACTCA: ITOIPCITHOCTBIO UBMCPCHUA WU ITOTI'PCITHOCTBIO
BBIQHCHCHHﬁ, C IOMOIIBIO KOTOPBIX OHHU ObLIIN ITOJIYYCHBI.

HOFpeIlIHOCTb YUCJICHHOI'0 ME€TOoAa OIIPCACIIACTCA TOYHOCTBIO BBI6paHHOFO YUCJICHO METO4a U
BBIYHUCIIUTCIIBHOTO CPCACTBA.

x> x° x' x

Sin(x) =x — 3 +———+—-N

AOCOIIOTHASI 1 OTHOCUTEILHASI MOTPEIIHOCTH.
HYCTB (X* — TOYHOC (I/I HUKOT1a HCI/ISBCCTHOG) 3HAUCHUC HCKOTOpOﬁ BCJIIMYMHEBI, 4 A — HU3BCCTHOC
HpI/I6JII/I)KCHI/Ie K HCMY, TO a0CoJIIOTHOM MNOrpeuHOCTbIO HpI/I6J'II/I)KCHHOl"O SHAYCHUA O HA3bIBACTCS
BCJIMUYHHA.

Aﬁoz‘a—a*

OTHOCHUTEIBLHOH MNOIrpeuIHOCTbIO HpI/I6J'II/I)KeHHOI‘O 3Ha4YCHUA O HAa3bIBACTCA BCIIMYMHA.
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3HayammMu HupamMu YucIa HA3BIBAIOT BCE NU(PHI B €ro 3alicH, HAYKMHAsl C IEPBOM HEHYJIEBOM clieBa.
Hanpumep, B uuciax o = 0.03045, a = 0.0304500 3Havammmu nudpaMu sIBISIOTCSA MOTYECPKHYTHIC U PHI.
Yucno 3Hagamnux 1mudp B mepBoM ciaydae paBHO 4, BO BTOpoM 6.

3Havamyo uu@py Ha3bIBAIOT BEPHOIl B IIMPOKOM CMbICJIe, €CIIU a0COIOTHAS OTPEITHOCTD YUCa He
MPEBOCXOJIUT €IUHUIILI pa3psiia, COOTBETCTBYIOIIETO 3TON H(PE UM BEPHOIl B Y3KOM CMbICJI€, €CIIH
a0COJIFOTHAS TOTPEITHOCTh YUCia HE MPEBOCXOINUT MOJIOBUHBI €IMHUIIBI Pa3psiia, COOTBETCTBYIOIIETO ITOM
mudpe. Ipumepsr: o = 0.0304500. Bepubie iudpbl MOTIYECPKHYTHI.

A(OL) Bepusbie mudpsi B yucie
B mmpokom cmeicne B y3koMm cmbIciie
0.001 2 0.0304500 1 0.0304500
0.005 1 0.0304500 1 0.0304500
0.0003 2 0.0304500 2 0.0304500
0.00007 3 0.0304500 2 0.0304500

IIpaBuia okpyrnieHus u3BecTHbl. OOpaTUTh BHUMAaHUE, YTO €CJIM TIepBasi U3 OTOPOIICHHBIX U
paBHa 5 U BCE OCTaIbHbIE OTOPOIIICHHBIC [TUMPHI SABIISIIOTCS HYJISIMH, TO MOCJIEIHIS OcTaBIasics udpa
OCTaeTCs HEU3MEHHOM, €CIM OHA YeTHasl (PaBUJIO YETHON TUQPHI), U YBEIMUUBACTCS HA SUHUILY, €CITU
oHa HeveTHas. [Ipu 3TOM MOTrPEnTHOCTh HE MPEBBIIIACT MSITH €AUHUI] OTOPOIIIEHHOTO pa3psijia.

[Tpumep: 6.71 -6.7; 6.77-6.8; 6.75-6.8; 6.65-6.6



Oco0eHHOCTH MAIIMHHON apU(PMETHKH
B 9BM npoucxoaut oroOpackiBaHUE WM yceueHUEe. B HEKOTOPBIX A3bIKaxX MPOrpaMMHUPOBAHUS
peanu30BaHbl OOIIETPUHSTHIC MPABUIIA OKPYITICHUS.
BemectBennbie uncia B OBM npenctaBisiorcs B 3KCIMIOHEHIIUAIBHOM BHJIE (C TJIABAIOIICH TOUKOM):

D=+m-b™"

IraAc m — MaHTHUCCA, b — OCHOBaHUE CHCTEMBI CUMCIICHUS N - MopAaAOK

B necsatuyHoM cuctemMe CUMCICHUS:

D=+m-10™

[Ipumeps! 3anucu Yuced:

5 0.05-10%, 0.5-10'

172 | 17.2-10', 0.172-10°

0.8157 | 0.008157-10%> 0.8157-10°

521.45 | 52145-102, 5.2145-10%> u 0.52145-10°




Ecnu npencraButh Mantuccy B Bujae m = 0.d1 d2 d3 d4 .. .. .. dk, To npu d1#0 nonyyaem
HOPMAJIM30BaHHYIO (POpMY UKCIIa, TJe K — KOJIMYECTBO IU(P B MAHTUCCE, HA3bIBAIOT Pa3psIHON CETKOM.

[Ipumepsr:
0.512 * 10*  pasp.ceTka =3
0.5200 * 10* pasp.cerka = 4

Ecnu k = 3 10O, cieayronue 4ncia MpeacTaBuM Kak:

50.500 - 10!
172 0.172 - 10°
0.008157 0.815 - 107
521.45 0.521 - 10°

B nmocnennux AByx mpumepax mudpbl, BRIXOAAIIUE 33 Pa3pIIHYIO CETKY oTOpoiieHsl. [Ipu aTom
MOTPENTHOCTh OKPYIIIEHUS HE MPEBBIIIAET €AUHUILIBI OCIEIHETO OCTABICHHOTO pa3psaa.

BrinonHeHne onepanui Ha BEIIECTBEHHBIMU YMCIIAMY HAYNHACTCS Y 3aKaHYMBACTCS
BBIPABHUBAHUEM MOPSAKOB. ECIIM MOPSAIKU pa3IUYHbI — MTOTPEITHOCTD BO3PACTAET U MOXKET
IIPUBECTHU K OTEPE TOUHOCTH.

[To BO3MOXKHOCTH HaZ0 U30eraTh padoTaTh ¢ YNCIAMU, TTOPSAKA KOTOPHIX OTIMYAIOTCS Ha

BCIIMYHNHY, 6J'II/13Ky}O K JJINHEC pa3p5mH01?1 CCTKH, a TAKXXC BbIYHNTAaHUA OJIM3KHUX MO 3HAYECHUIO
BCJIIMYHWH



CnoXXuTh clieBa HaIIpaBoO U HA00OPOT CIIEAYIONIHNE YKCa;
0.522-100, 0.157-10-1, 0.186-10-1, 0.239-10-1

0.522 - 10° 0.239 * 107!
+0.015 - 10° +0.186 * 10!

0.537 - 10° 0.425 * 10!
+0.018 - 10° +0.157 * 10!

0.555 - 10° 0.582 * 107!
+0.023 - 10° 0.058 * 10°

0.578 - 10° +0.522 * 10°
0.580 * 10°

IHorpemHOCTH BHIYMCIEHU.

AOcosroTHas MNOrpCmHOCTb CYMMBI HWJIM PA3HOCTH HCECKOJBKHUX YHCCII HE IIPCBOCXOAUT CYMMBI a0COJTIIOTHBIX
HOFpCHIHOCTGfI OTHUX YHUCCII.

A(axb) < A(a)+ A(b)
OtHOCHUTEIbHAS IMOTrpCIIHOCTb CYMMUBI:

O(a+b) <0ax

OTtHOCUTEIbHAS MOTPCIIHOCTD PA3HOCTH:

a+b|
a—b)

0(a—b) < VO .y, addv=



OTHOCI/ITGHBHBIC HOFpeHIHOCTI/I HpOI/IBBeI[eHI/Iﬂ U 9aCTHOTO.
S(a-b)=8(a)+(b) 5(%) — 5(a) + 8(b)

AOcoitoTHast HorpemHocTsh AudPepeHunpyeMont PyHKIIUU MHOTUX EPEMEHHBIX:

n
u="f(X{,X9,X3,...,Xp) Au <>
1=1

of

CA(X:
ox. (%)

Ipumep. [ns 3ananHod QyHKIMU:

_X{+x3

y
X3

onpeleNuTby, A(y)ud(y) npux,=-1.5 x,=1.0 x,=2.0. Bce uudpsi B JaHHBIX BEPHbIE IS X,

B IIMPOKOM CMBICIIC, & JUTS X, M X, B Y3KOM CMbIcCIie. Boruncisiem 3HadeHne QyHKINH.
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BeranciseM morpenHocTu:

A(x;)=0.10 A(x,)=0.05 A(x3)=0.05

n
A=Y % Ax)
i=1|Xi
2 2
2X X7 +X
A) = A + 222 A+ - —21-A(x3)
X3 X3 X3
2 2
Ay =2 6104+ 219 005421107 6 05
2.0°

A(y) =0.150+0.050 +0.041 = 0.241

S(y) = % =0.149

1.625



